

El Mañana

Año II. Núm. 19.

Redacción y Administración: Plaza de Emilio Castelar, núm. 13.

Teruel, 20 de enero de 1929

Para EL MAÑANA

LAS BASES DEL LIBERALISMO

POLITICA Y CULTURA

Los sucesos políticos de Sureslavia llenan de tal modo, desde hace dos semanas, la atención del mundo político en Europa, que son y serán durante mucho tiempo el tema favorito de los comentarios y discusiones en los centros diplomáticos y en las columnas de la gran Prensa. La razón está en que se trata de un asunto fundamentalmente internacional, hasta el punto de que toda la íntima trabazón de las cosas internas de aquel país no es más que el reflejo de los máximos problemas de la política exterior en relación con los intereses de las grandes potencias.

Así es como hay que enfocar siempre si se han de entender y estudiar acertadamente todos los incidentes y capítulos de la vida de Polonia, de Checoslovaquia, de Rusia, de Bulgaria, de Grecia, de Yugoslavia, verdaderos instrumentos de Francia, de Inglaterra o de Italia en los pleitos orientales de Europa.

Es digna de ser tenida en cuenta esta singularísima paradoja. Francia, la republicana, acogió sin repugnancia el golpe de Estado dado por el rey de Yugoslavia llegando a decir que era casi inevitable, y eso que se trataba de un hecho de verdadero absolutismo que podía llegar a degenerar en una política de tiranía. En cambio Italia, donde está entronizado el régimen fascista, que es la negación de todo cuanto significa liberalismo y parlamentarismo, debiendo por tanto sentirse halagada al ver triunfante un régimen similar, con grandes parecidos al menos, en un país vecino, mira con recelos confesados esos sucesos y esos manejos.

Contesta la realidad por nosotros a quienes con demasiada precipitación se mostraron ufanos de este nuevo triunfo del principio monárquico absoluto «como símbolo del orden, del respeto, de la autoridad y del sentido de las jerarquías sociales». No se trata ahora de esto.

Tampoco debe sorprender a nadie que haya conocido y conozca el grado de cultura y las tradiciones de los pueblos serbios, de los croatas y de los eslovenos, que allí el régimen parlamentario puede sufrir un asalto fácil.

Las magnas instituciones liberales, Parlamento, Jurado, Prensa, opinión pública, partidos políticos, sufragio «referendum» etc., son indispensables en los pueblos de elevado nivel moral. Así las grandes democracias del mundo. Inglaterra, Francia, Alemania, los Estados Unidos, Suiza, Bélgica, no conciben la vida pública sin aquellos principios, leyes y garantías. Su alta cultura política, su hermosa tradición civil, el noble sentido de respeto y estimación que de sí tiene cada ciudadano, les hacen sentir y amar su elevada función en forma tal que nadie puede intentar siquiera atacarla. Por la razón de que el verdadero soberano, el Pueblo, no toleraría que nadie las sustituyese.

En estos países próceres, los señores del mundo por su saber, por su riqueza, por su fuerza, se mantienen en tal alto rango internacional como

guías y como tutores de los demás pueblos, por razón de sus instituciones democráticas, de los principios liberales que las inspiran y rigen. Rusia no consiguió durante la época zarista, pese a su poder material, el más grande que se conocía en los días finales del pasado siglo, ejercer en el mundo la influencia espiritual que Suiza, Bélgica u Holanda desparramaban sobre todos los continentes. La razón de este fenómeno nadie podía explicarlo más que por la fuerza expansiva de las instituciones y prácticas liberales.

Es, por otra parte, un hecho cada día más evidente que en los pueblos que aún no pasaron las pruebas y experiencias en que se forja de un modo definitivo la conciencia democrática —que es el simple reflejo en la vida colectiva de la estimación que de sí misma llega a tener el ciudadano— los derechos de la personalidad, los tributos de la Soberanía popular, están siempre a merced de cualquier contratiempo, de cualquier adversidad; así en Polonia, así en Bulgaria, así en Rumanía, así en Grecia, así en Italia.

Nuestra tesis no podrá ser puesta en tela de juicio por nadie que tenga la más elemental noticia de estos asuntos, que conozca los rudimentos de la Historia y que los estudie con un mediano buen sentido.

Además, querer sacar consecuencias

y deducir conclusiones con carácter general de los sucesos políticos de Belgrado, es negar la realidad esencial de ellos. El acto del rey Alejandro, que, más que «heroico», es para nosotros un acto desesperado, no tiene otra finalidad que buscar «fortiter modo» el camino más corto para instaurar en Sureslavia un régimen constitucional eficaz y fecundo. No hay paradoja en lo que decimos, como no la encontraría nadie en la política que, tan hábil y velientemente, viene desplegando Kemal Pachá en Turquía, para hacer que allí tomen espíritu y cuerpo, en el alma y en la carne de su pueblo, las grandes instituciones democráticas de la civilización política occidental.

Más que hacer conjeturas y entregarse a la cábala hablando del porvenir, será lo acertado y prudente esperar y observar, cobijándose entre tanto bajo la autoridad de ese supremo magistrado de la Historia, el tiempo, que nos dirá en sus inapelables sentencias quién es el que enjuicia mejor los hechos y procesos políticos de Belgrado, si el que los vé como un caso más de fracaso o impotencia del régimen constitucional y parlamentario, o quien los interpreta como un esfuerzo impetuoso para lograr la implantación efectiva de este régimen en aquel país, que hasta ahora no lo había acertado ni estimado como condición indispensable de la vida nacional.

AUGUSTO BARCIA.

(Prohibida la reproducción)

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CALZAD VICENTE

A partir del 21 del p

Solo por unos días.

Dos mil pares para liquidar.

Modelos de la pasada temporada

Precios desde 2 pesetas en adelante

La Valenciana

CARLOS CASTEL, N.º 9

TERUEL

BANDO

Don Andrés de Vargas Machuca y Muñoz, alcalde constitucional de esta S. H. Ciudad,

HACE SABER: Que habiendo cesado las causas que motivaron el cierre de las Escuelas por la epidemia de «Sarampión», la Comisión Permanente de la Junta municipal de Sanidad en la sesión celebrada en el día de hoy acordó su reapertura a partir del lunes próximo, día 21.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento del vecindario.

Teruel, 19 de enero de 1929.

Revista de Prensa

De la Región

El Noticiero

Se ocupa de la medida urgente de los cierres de pasos a nivel.

El Diario de Huesca

Sigue estudiando la crisis provincial

los de los príncipes de la Iglesia y la Milicia; relajación de las garantías estatuidas por la ley en orden a la capacidad de las personas, testigos, advertencias, conocimiento, unidad de acto y demás inevitables dilaciones; formación de una clase parásita de notarios legos, y disolución de todo vínculo corporativo.»

El Liberal

Pregunta: ¿A dónde va Europa en 1929.

En este punto, por lo demás, con-

-HERNIADO-

No olvide usted que seguir el MÉTODO C. A. BOER es asegurarse contra la ESTRANGULACIÓN HERNIARIA y es el medio más EFICAZ para combatir la HERNIA. Los APARATOS C. A. BOER TRIUNFAN donde todos los sistemas han fracasado.

En cartas, como las que siguen, lo afirman y pregonan miles de personas que DEBEN LA SALUD a los renombrados APARATOS C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

San Martín, 7 enero 1929. Señor don C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío: Estoy muy contento por haberme curado con los buenos APARATOS C. A. BOER, la hernia escrotal congénita que tenía. Al ser examinado para las quintas y alegar yo que estaba herniado me dijeron los médicos que mi HERNIA ha desaparecido por completo. Mi gratitud hacia usted ha dictado ya presente que puede publicar en bien de los herniados. Mandé a su agrado s. s. FÉLIX PEIRO LORENTE, calle Obscura, 5, SAN MARTÍN DEL RÍO (Teruel).

Madrid, 3 enero. Señor don C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona. —Muy distinguido amigo de mi mayor consideración: estoy muy agradecido por la notable CURACIÓN de las TRES HERNIAS que he padecido durante 32 años, dos de ellas escrotales y una umbilical. ESTABA DESESPERADO, pues había llevado aparatos de varios sistemas y fui OPERADO SIN RESULTADO, aumentando con ello el peligro y las molestias que sufría. Por fin me sometí al tratamiento C. A. BOER, y a los 9 meses de seguir su incomparable Método me encuentro PERFECTAMENTE CURADO, gracias a Dios y a los APARATOS C. A. BOER que recomiendo a cuantos herniados quieran dejar de sufrir. Publique usted esta carta y mande cuanto guste a su affma. s. s. CONCEPCIÓN ROSEL, Fábrica de Paños, MADRIDEJOS (Toledo).

Si anhela usted su bienestar, adopte sin demora el MÉTODO C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga la MÁXIMA SEGURIDAD. Visite hoy mismo al afamado ortopédico en:

VALENCIA, domingo 3 febrero, HOTEL INGLÉS.

TERUEL, lunes 4 febrero, HOTEL DEL TURIA.

ZARAGOZA, martes 5 febrero, HOTEL EUROPA.

C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo 60, Barcelona

ra empleado. Sin embargo, se acentúa en tales términos la tirantez entre Tokio y Nankín, que no sería difícil la adopción de una actitud radical. Por lo pronto, las últimas informaciones transmiten la probabilidad de una demostración naval japonesa en las aguas chinas.

- GRANJA - "Mariseta"

ROCAFORT (Valencia)

SE VENDEN HUEVOS PARA INCUBAR DE LA RAZA

LEGHORN blanca,

LA GALLINA MAS PONEDORA DEL MUNDO, A 12 PESETAS DOCE NA, FRANCO PORTES Y EMBALAJE.

Tribunal Contencioso-Administrativo

Se ha dictado sentencia en el juicio celebrado el día 16, del recurso contencioso interpuesto por Ramiro Navarro Martín contra el acuerdo del Ayuntamiento de Burbáguena el cual en sesión del día 21 de junio último cedió a la sociedad «Protectora de la Ganadería» los pastos de las fincas particulares para 1928, que sostuvo el letrado señor Marina.

En la referida sentencia se anula el dicho acuerdo por lesionar un derecho y de conformidad con lo informado por el abogado del Estado, fiscal de esta jurisdicción señor Vital, se declara incompetente el Tribunal para fallar el fondo del asunto que los partes deberán ventilar en el juicio ordinario que corresponda.

De la Gaceta

La del viernes publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real decreto disponiendo que el vicealmirante de la Armada don Eliseo Sanchiz y Quesada pase a situación de reserva y continúe desempeñando el cargo de capitán general interino del departamento de Cádiz.

Otro idem que el vicealmirante de la Armada, don Nicasio Pita y Estrada pase a situación de reserva y continúe desempeñando el cargo de capitán general interino del departamento de El Ferrol.

Otro idem que el contralmirante de la Armada, don Gonzalo de la Puerta y Diaz pase a la situación de reserva con el empleo de vicealmirante y disponiendo cese en el destino de jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la Corte.

Rectificación al artículo 1.º del Real decreto-ley número 270 de 14 del mes actual, inserto en la «Gaceta» del jueves.

Real orden disponiendo se publique en la «Gaceta» para conocimiento de las Delegaciones de Hacienda y demás oficinas dependientes de este Ministerio, y a los efectos que procedan, la Real orden de este departamento de 31 de Enero de 1928.

Real orden creando 15 plazas de repartidor de Telégrafos con 2.000 pesetas de haber anual, nombrando en ascenso para las mismas a los que se mencionan, y que las vacantes de repartidor de Telégrafos de 1.500 pesetas de haber se comuniquen para su previsión a la Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos.

Real orden disponiendo se den los ascensos de escala reglamentarios y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican y a disfrutar los sueldos que se determinan.

DEPORTES

EL ENCUENTRO BARACALDO GIMNASTICO DE VALENCIA

El domingo el Gimnástico de Valencia, imbatible hasta ahora en el torneo de clasificación para la liga, se enfrentará, en el campo de Zaragoza, con el Baracaldo, equipo que, aun no hallándose tan bien clasificado—ha perdido un partido—es otro de los favoritos para el ingreso en la división que pretenden.

El encuentro comenzará a las tres de la tarde; lo arbitrará Cenozo, y las localidades costarán: General, 2 pesetas; preferencia 3'50; tribuna, 5, más los 0'15 para atletismo.

El zaragozano quisiera comunicar al público detalles del sensacional match Español-Barcelona, y a este fin gestiona el establecimiento de un servicio especial.

¿DÓNDE SE JUGARÁ LA FINAL?

A la consulta de la Nacional acerca del campo en que preferirían jugar la final en caso de llegar a ella, el Barcelona ha contestado que uno del Zaragoza, si el adversario es el Madrid, o uno de Madrid si el adversario es el Atlético.

El Español coincide en la elección de campo maerileño en caso de tener que entenderse con los bilbainos, y pide un campo de Valencia para el caso del que el contrario sea el campeón del Centro.

BILBAO.—El Atlético ha contestado a la consulta de la Nacional diciendo que si la final se juega entre Vizcaya y Cataluña debe designarse un campo de Madrid. Y si se juega entre Cataluña y Centro debe elegirse un campo de Vizcaya.

LA COPA

I División.—Torneo de clasificación.—Después del triunfo logrado ayer por el Sevilla, quedan cuatro equipos clasificados para la final de este torneo de escaramuzas previas; el Racing de Santander, el Betis, el Sevilla y el Celta.

Las semifinales se jugarán en Madrid, probablemente en el mismo día, el 23 o el 27 del corriente, y los partidos serán: Racing de Santander contra Real Betis, Sevilla F. C. contra Celta.

OTRAS NOTICIAS

Eizaguirre, al Barcelona.—De Sevilla dicen que los jugadores del Club titular salieron ayer disgustados del Stádium Metropolitano, a pesar de triunfo sobre el Deportivo coruñés. El motivo de su disgusto es la certeza que tienen de que su excelente «goal-keeper», Guillermo Eizaguirre, se pasa a Barcelona, que paga por su traspaso e indemnización nada menos que 50.000 pesetas.

Huevos

muy frescos

a 2,60 pesetas docena

vende Eudaldo Alcaine

Plaza de Domingo Gascón, 4

— TERUEL —

Registro civil

Movimiento de población:
Nacimientos.—Ninguno.
Matrimonios.—Ninguno.
Defunciones.—María de la Concepción Hernández Josa, de 35 años de edad, soltera, a consecuencia de insuficiencia mitral.—Domicilio, San Francisco, núm. 9

El Heraldo de Aragón

Escribe sobre la ratificación del pacto Kellogg y de la abdicación del rey del Afganistan.

De fuera de la región ---

ABC

Estudia el bloque italo-turco-griego.

La Libertad

Hace un parangón entre el notariado español y el nexa copiando de «Nuestra Revista» y recordando a Costa. «La competencia—escribía Costa—ha engendrado los mismos dañados frutos que produjera antes en lo judicial: la desigual repartición de la labor y de los rendimientos fedatarios en la miseria, al lado de otros, no mejores ni más dispuestos al trabajo que obtienen emolumentos superiores a

existe un encono político profundo cuyos principales motivos parecen ser la resistencia japonesa a evacuar Changtung—cuya provincia fué ocupada, como garantía, a raíz de los sangrientos sucesos de Sinan-Fu—y el no haber querido todavía signar, a imitación de las demás potencias, Tratado alguno con el Gobierno de Nankín. Ambas resistencias pueden en efecto, justificar la desbordada pasión de los secuaces de Chang-Kai-Shek.

Cómo reaccionará Japón ante los acontecimientos de Mukden es ya problema de no tan fácil augurio. La britanizada diplomacia nipona es lo suficientemente cautelosa para dejar que se traslumbren sus intenciones. La posición del barón Tanaka es, además, en las presentes circunstancias, demasiado débil para proceder con la rápida energía que en otra ocasión hubie-

EL LUNES EN LA AUDIENCIA

Ante un proceso sensacional

El lunes, día 21, se verá en juicio oral y público, la causa instruida por el Juzgado de Castellote, por el delito de aborto, contra los encartados José María Escorihuela, María Blasco, Mariano Carceller y Faustino Foz Pueyo.

El Ministerio Fiscal presenta las conclusiones siguientes:

Aurora Escorihuela, joven de 15 años, soltera y de buena fama, vecina de Luco de Bordón, vivía en compañía de sus padres José María Escorihuela y María Blasco. La Aurora quedó embarazada y para evitar su deshonra decidieron, con anuencia de la muchacha, provocar el aborto, y a tal fin, marcharon a Morella la María con su tío Mariano Carceller, procurando adquirir de las farmacias de los señores Adell y Martí, substancias abortivas que no lograron se les expidiera. Al regresar a Luco de Bordón, de acuerdo los padres y su tío, fué llamado Faustino Foz Pueyo, practicante del referido pueblo, que aceptó el ofrecimiento y preparó una infusión de sabina, que fué al campo a buscar Mariano Carceller. Todo esto ocurrió el 13 de Abril de 1928, en el que Faustino Foz hizo ingerir a Aurora sulfato de sosa para que actuara como purgante e hizo manipulaciones en el vientre de la desgraciada Aurora a presencia de María; al día siguientes tomó la paciente el cocimiento de sabina que produjo el efecto deseado a las pocas horas del día 15, arrojando un feto de seis meses, que fué arrojado al fuego del hogar para destruirlo. El día 16 se agravó en tal forma Aurora, que el Faustino llamó al médico de Santolea don Adolfo Torres Vinaja, que llegó el día 17, cuando ya había muerto, no diciéndole nada al referido médico de las causas de la muerte.

Esos hechos son constitutivos de un delito de aborto, comprendido en el artículo 425 caso 3.º del Código penal de 1870. Son autores los procesados José María Escorihuela, María Blasco y Faustino Foz Pueyo; cómplice lo es solamente Mariano Carceller.

Procede imponer la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de prisión correccional a los que son autores ya dichos, y 1 año 1 día al cómplice.

El Ministerio Público presenta los siguientes peritos: Aquilino Burgues, médico forense del partido judicial de Castellote y Adolfo Torres Vinaja, médico titular de Santolea.

Testigos, están citados: Adolfo Torres Vinaja, Victoria Casulla Jarque, vecina de Luco de Bordón; Salvador Adell y Francisco Martí, farmacéuticos de Morella.

La defensa de los procesados está encomendada a los prestigiosos letrados don Agustín Vicente, para alegar por José María Escorihuela, María Blasco y Mariano Carceller, matrimonio y tío de la finada, y don Gregorio Vilatela, por la parte de Faustino Foz Pueyo.

El letrado señor Vicente dice en sus conclusiones que José María Escorihuela y María Blasco

ejecutaron los hechos que dice el Fiscal sin malicia ni intención. El Mariano Carceller no tuvo parte alguna ni intervención directa ni indirecta en el hecho delictivo. Estima que es un aborto por imprudencia temeraria y procede absolver a Mariano Carceller e imponer dos meses y un día de arresto mayor a José María y María Blasco. No presenta testigos ni peritos.

El letrado don Gregorio Vilatela, dice que Faustino Foz obró sin malicia y accediendo a los requerimientos suplicantes de los padres de la desventurada Aurora. Estima que es un aborto por imprudencia temeraria y procede imponer dos meses y un día de arresto mayor y la mitad de las costas causadas. Tampoco presenta ningún testigo ni perito.

El caso es de conciencia. Por el que dirán perdieron a la hija, ¿quién valúa este dolor? y por si uera poco pierden su libertad, sus bienes... todo. En fin, el prejuicio de ocultar la deshonra, añadió un delito más a su lista interminable.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El alcalde de Luco de Bordón comunica a este Gobierno civil que don Vicente Calvero Gonzalez, vecino de Béjar, no se posesionó de su cargo de recaudador de Arbitrios municipales para el que fué nombrado por destinos públicos de Guerra.

— Por este Gobierno se autoriza a don Julián Flores de Santa Eulalia, para la recepción de un envío de explosiones y cartuchería.

— Por el señor gobernador han sido multados, con diez pesetas, cada uno, por blasfemos, el vecino de Huesa del Común, Joaquín Martín y al vecino de Albalate del Arzobispo Manuel Trullén.

— Ha sido autorizado el Casino de la Unión, de Santa Eulalia, para celebrar un baile.

— Se le conceden los beneficios del Régimen de subsidios por familia numerosa al vecino de El Cuervo Manuel, Manuel Jarque Gómez, en calidad de obrero.

El capitán general de Aragón en Teruel

Ayer mañana, el capitán general de Aragón excelentísimo señor don Jorge Fernández Heredia, con sus distinguidos acompañantes, después de girar visita al Cuartel y dependencias militares de la plaza, de cuyo estado quedó complacido felicitando a los jefes, oficiales y personal subalterno, recorrió la población viendo sus monumentos; las Torres mudéjares, los Arcos, Escalinata, Viaducto etc. También visitó algunos templos y los Amanes de Teruel, pronunciando frases de admiración para «nuestras cosas».

En todo este recorrido y visitas fué acompañado por las autoridades turolenses.

Después devolvió la visita al ilustrísimo señor obispo de la Diócesis y particularmente cumplimentó a las esposas de los gobernadores civil y militar.

Antes de marchar expresó a las autoridades y periodistas su vivo agradecimiento por el recibimiento y atenciones de que había sido objeto durante su breve estancia en esta ciudad, a lo que se venía obligado a agradecer dentro de su cargo oficial y como particular.

En las primeras horas de la tarde salió en automóvil, juntamente con los generales Salinas y Jiménez Sáez y el teniente coronel señor Correas, ayudante de campo, con dirección a Calatayud y Soria en viaje de inspección.

Celebraremos como turolenses que el capitán general de Aragón haya marchado complacido de su visita a esta ciudad y que el tiempo pasado aquí le haya sido grato.

Lleven un felicísimo viaje.

Ayuntamiento

La Alcaldía ha publicado un bando haciendo saber que para el próximo día 24, último domingo de este mes, a las doce, celebrará sesión el Ayuntamiento para proceder a la rectificación del alistamiento correspondiente al presente reemplazo.

Notas de Sociedad

Ha pasado una hora entre nosotros el ingeniero don José Torán de la Rad, acompañado de sus hijos Piko y Carlos.

— Saludamos a don Antonio Sáez, que llegó de Madrid.

— En el correo de anoche regresó el contratista de obras don Juan Marsans.

— De viaje profesional regresó anoche el abogado turolense don Gregorio Vilatela.

— Llegó de Valencia el joven don Sebastián Asensio.

— Marchó a Madrid el oficial de Correos don Segundo Álvarez.

— Para Zaragoza salió don Juan González.

— Salió anoche en el correo don Alfonso Inigo.

— Regresó de Valencia, de terminar sus trabajos, el perito electricista don Luis Rokiski.

Sección de Minas

Por circular que publicó ayer el «Boletín oficial», se hace saber a todos los alcaldes de esta provincia la obligación de remitir a la Sección de Minas de este Gobierno civil, dentro del mes corriente, los datos relativos a las canteras en explotación enclavadas en los términos municipales respectivos, con las indicaciones que en la misma se expresan, debiendo hacerse la remisión dentro del plazo señalado para no incurrir en la sanción penal prevista en el artículo 229 del Reglamento vigente de Policía minera.

Crónica local

Datos recogidos ayer en el Instituto de 2.ª Enseñanza de esta capital:

Máxima de anteayer, 12'4 grado

Mínima de ayer, -5'3.

Viento reinante, Suroeste.

Recorrido del viento, 12 kilómetros.

Presión atmosférica, 689'6.

LECCIONES de Contabilidad, Taquigrafía, Mecanografía, Magisterio, Bachillerato, Zoilo B. Bermúdez, Perito Mencantil, Bachiller y Maestro. Honorarios convencionales.

Yagüe de Salas (antes Seminario) 8. De 4 a 7.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de matrona titular de Dos-Torres de Mercader.

Se abre concurso por término de treinta días para su provisión.

Denuncias.—Por infracción de Reglamento de carreteras, ha sido denunciado Manuel Gea Mateo, Eugenio Montañés Lahoz y Jaime Luis Serrano, vecinos de Castelserás.

SE ARRIENDA.—Molino Santacroche (Albarracín) y se venden plantones de chopo.

VENDESE máquina escribir «Smith Bros». Buen uso. Condiciones ventajosísimas. Informes en esta Administración.

EN LA CARRETERA DE ALCAÑIZ A CANTAVIEJA

Fué atropellada una niña por una motocicleta

Comunican de Más de las Matas, que por una motocicleta conducida por don Ricardo Martínez Santos, natural de Zaragoza, de 23 años y veterinario de dicha población, fué atropellada la niña Ofelia Sorribas Salvador, natural de Aguaviva, la que se hallaba en unión de su padre Manuel Sorribas Torres, sentada en el pretil de un puente situado en el kilómetro 43 de la carretera de Alcañiz a Cantavieja, y en la parte de aquél, por haber intentado la niña cruzar la carretera para unirse a su padre en el preciso momento en que llegaba la máquina a su altura, produciéndole la fractura de la bóveda craneana resultando también el conductor con erosiones en cara y piernas.

Ambos heridos fueron visitados en el molino harinero de Aguaviva por el médico de dicho pueblo; una vez practicada la primera cura a la niña Ofelia, fué trasladada en un automóvil a una Clínica de Zaragoza, para su completa curación.

El Juzgado intervino.

EL CAMION FORD EL ASOMBRO MUNDIAL

HACIENDA

NOTAS VARIAS

TESORERÍA CONTADURÍA

El artículo 56 de la Ley de presupuestos del Estado para el año actual, publica en la Gaceta número 4 de fecha 4 del corriente mes, dispone: Que los individuos que habiendo pertenecido o pertenezcan a Juntas periciales u organismos de funciones similares hubieran sido declarados responsables subsidiarios de débitos a la Hacienda por no haber expedido las certificaciones de fincas embargables a los deudores dentro de los plazos que señala la Instrucción de 26 de abril de 1900, quedarán exentos de tal responsabilidad si dichas Juntas expiden las expresadas certificaciones antes del 1.º de marzo de 1929.

Por circular de esta Administración fecha de ayer mandada insertar en el Boletín oficial de la provincia, se recuerda a los contribuyentes que ejerciendo profesiones oficiales, libres o funciones públicas, no perciban directamente haberes del estado, provincia o municipio, y que se hallan en la obligación de llevar un libro-registro de sus ingresos, que el plazo para presentación de los mismos debidamente encuadrados y foliados en esta Administración para su legalización en forma reglamentaria, finaliza el día 28 de febrero próximo, advirtiéndose que pasado dicho plazo se procederá a la imposición de multas a los contribuyentes que no hubiesen cumplido con el servicio ordenado.

EL MAÑANA

dará diariamente extensa información telefónica, telegráfica y radiotelefónica.

Casa SANCHEZ



Teruel

Calamocha

Santa Eulalia

COCINAS
PILAS
BALDOSAS.

ECONÓMICAS.
FREGADERAS
AZULEJOS.

- Información de España y del Extranjero -

VALENCIA

(De nuestro redactor corresponsal)

19, 10:30 noche

Sesión del Pleno.—Un empréstito para obras provinciales

Hoy se reunió el Pleno de la Diputación en sesión extraordinaria, asistiendo trece diputados más el presidente.

Llamó la atención que doce diputados se sentaran en los escaños de la derecha y uno sólo en los de la izquierda, que fué el marqués de Cáceres.

Intrigados los periodistas por esta postura, interrogaron a varios diputados, manifestando que la colocación había sido casual y que no había sido acordado previamente por no ocurrir nada anormal en el seno de la Corporación.

Por lo tanto, el sentarse casi todos en un lado de escaños ha sido cosa fortuita.

Se aprobaron los presupuestos para el actual ejercicio y otros extraordinarios para el plan de obras provinciales.

Este presupuesto para obras y mejoras es quince millones de pesetas.

Para cubrirlo se acordó hacer un empréstito de otros quince millones en emisiones.

Se asegura que la primera emisión será de 6.000 obligaciones nominales, al cinco por ciento y libres los títulos.

El pago se verificará por trimestres y la amortización se realizará en treinta y cinco años.

Los arquitectos y el marqués de Sotelo

Una comisión de arquitectos visitó esta mañana al marqués de Sotelo en su despacho de la alcaldía, para felicitarle y ofrendarle sus respetos por la labor fructífera y altruista que realiza al frente del Ayuntamiento en favor e interés de Valencia.

La comisión le ofreció su concurso en nombre de los arquitectos valencianos para todo lo que sea beneficioso para su ciudad y región.

El marqués de Sotelo agradeció en extremo esta fineza y el espontáneo ofrecimiento, mostrándoles su sincera gratitud en nombre de Valencia y en el suyo propio, ya que le hacían prueba de adhesión y afecto.

Solicita su anexión

En el Ayuntamiento se ha entregado hoy un escrito del municipio de Alfafar solicitando ser anexionado a Valencia.

Dicho escrito pasó a informe de la comisión respectiva y luego se llevará a la próxima sesión para que recaiga acuerdo sobre dicha petición.

Para la Exposición de Sevilla

Esta mañana visitó al gobernador el arquitecto señor Goerlich y el contratista de obras señor Porta quienes le expusieron que salen para Sevilla para construir el Pabellón valenciano en aquella Exposición.

Le manifestaron que van animados de los mejores deseos para la edificación, ya que los elementos valencianos han dado toda clase de facilidades.

Será una cosa bien.

Sotelo y Benlliure

El marqués de Sotelo ha devuelto la visita al ilustre artista Mariano Benlliure,

En ella le expresó su afecto y le despidió, ya que el escultor valenciano iba a salir de viaje.

Este como dijimos ayer, lo llevará a Almansa en cuya población se le vá a rendir homenaje al señor Benlliure.

Incendio

Anoche en un taller del broncista señor Blasco, situado en la calle de Pérez Escrich, número 2, se declaró un incendio, que por fortuna no tuvo consecuencias.

Los vecinos de la calle y los bomberos que llegaron rápidamente del Parque, al recibir el aviso, pudieron lograr la extinción del fuego. Escasas pérdidas.

El incendio causó alarma, pero quedó sólo en eso.

Robos

Antonio Paz, dejó un auto a la puerta de una casa de la calle de Pascual y Genís, mientras iba a hacer una visita.

A la que volvió para marcharse se encontró con que le habían sustraído un gabán de precio que dejó en el interior del coche.

Este señor ha dado cuenta del hecho a la Policía.

Los toreros de profesión José Miñana y José López, que viven en la casa de huéspedes de la calle de San Vicente, número 83, al regresar a su pupillage, echaron de menos que de su habitación les habían desaparecido unas chaquetas y unas corretas.

También dieron cuenta a la autoridad.

Del taller de tintorería de la calle de Sorní, propiedad del señor Badia, le desaparecieron varias prendas y utensilios.

Los ladrones para entrar a dicho taller, penetraron antes en una carpintería de Juan Sopena y quitándole unas herramientas, con éstas abrieron un boquete por donde lograron entrar al otro taller.

Se ignora quién o quiénes pueden ser los cacos.

Se dió nota al Juzgado.

Herido por una explosión de gasolina

Francisco Cones Muñoz, soltero cerrajero de oficio, de 20 años de edad, habitante en la calle de Cuarte número 164, hallándose trabajando en un garage del Llano del Remedio, tuvo la desgracia de que hiciera explosión un depósito de gasolina, causándole quemaduras de segundo grado en la región frontal y en otras partes del cuerpo.

Trasladado a la Casa de Socorro, el médico de guardia le curó las quemaduras, dietaminando que eran de pronóstico menos grave.

El guarda y los cazadores

Dicen de Requena que en un coto de caza conocido por «Las Medinas», de aquel término municipal, un guarda jurado llamado Jacinto Gil, se encontró con tres cazadores que estaban cazando sin la licencia correspondiente.

El guarda les llamó la atención y uno de ellos, llamado Isidoro Navarro le contestó mal al guarda y éste entonces echando mano a la carabina le disparó un tiro de perdigones que le hirieron.

Las heridas son leves.

El asunto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

BARCELONA

(De nuestro redactor corresponsal)

19-10:45 noche

Estella en Barcelona

El general primo de Rivera se halla restablecido de la ligera indisposición que anoche le hizo guardar cama, por prescripción facultativa.

Por ello se celebrarán los actos anunciados en su honor.

El marqués de Estella esta mañana recibió a los periodistas que fueron a interesarse por su salud quedando muy reconocidos.

Seguidamente recibió numerosas audiencias.

A continuación marchó a Sardaña, donde visitó una fábrica propiedad del señor Roviralta.

Se le tributó un cariñoso recibimiento.

En la misma población se le dió un banquete, al que asistieron las autoridades barcelonesas.

Después el general regresó a Barcelona visitando la agrupación femenina de la Unión Patriótica que ésta tiene instalada en su Casa social.

Esta noche se propone asistir al Teatro Liceo, donde habrá una función en su honor.

Mañana después de oír misa en la Basílica de la Merced, presidirá el general Primo de Rivera el Círculo de Unión Patriótica de Sarriá, donde será obsequiado con un banquete.

También se propone asistir al partido de fútbol.

Por la noche cenará con las autoridades.

El lunes visitará varias fábricas de Sabadell y por la noche en el expreso regresará a Madrid.

El partido de mañana

Sigue la expectación para el partido de fútbol que mañana en el campo de Las Coris se jugará entre los equipos del Barcelona y del Español, para ver cuál de los dos gana el campeonato.

A pesar del ambiente desfavorable que en un principio se formó por el precio excesivo de las entradas, es tal el calor por los deportes y especialmente por este encuentro, que se supone que el entradón en las localidades va a ser como nunca se ha visto.

Actuará de arbitrio el del Centro señor Melcón.

El Barcelona se alineará en esta forma.

Equipiers: Blasco, Hulder, Mas Martí, Guzmán, Castillo, Píera, Samitier, Orenzana, García y Sagibarba.

El once del Español, será: Zamora, Saprisa, Portas, Trasovall, Solé, Tena I, Ventolrá, Broto, Tena II, Padrón y Boch.

Caso de que Tena II no pueda actuar le sustituirá Orana.

ZARAGOZA

(De nuestro servicio especial)

19-11:30 noche

El ministro de Justicia en Zaragoza

El ministro de Justicia y Culto don Galo Ponte pasó todo el día de hoy en nuestra ciudad.

Visitó el Pilar, orando ante la Virgen.

Comió en el Hotel Europa con algunas autoridades y amigos.

Las autoridades de Zaragoza y relaciones íntimas le cumplieron.

Fué a ver la tumba de sus padres.

Después se dedicó a ventilar asuntos particulares, motivo de su viaje.

El ministro saldrá mañana para San Mateo del Gállego y asistirá a los actos organizados en su honor.

Permanecerá allí hasta el anochecer, regresando, si le es posible, a Madrid por la noche o el lunes en el rápido.

Reposición

Esta noche en el Principal por la Compañía Quiroga ha sido puesta en escena «La dama de las Camelias».

Tuvo una irreprochable interpretación.

La obra fué vestida al estilo de la época.

Cursillo de arte

Organizado por la Federación Aragonesa de Estudiantes y dirigido por el señor Abizanda y Broto, se celebró en la Facultad de Filosofía y Letras un cursillo de divulgación de arte, con proyecciones cinematográficas.

Hoy se dió la primera lección, constituyendo un éxito.

Las otras se verificarán los días 26 del actual y 2 y 9 de febrero próximo.

Fallo de un concurso

Reunida la Comisión organizadora del Homenaje al doctor Ferrada para fallar el concurso de obras artísticas convocado entre arquitectos y escultores, después de examinar los proyectos presentados vió con satisfacción que cualesquiera de ellos podría realizarse por sus méritos artísticos y condiciones económicas.

Debiendo elegir uno, la Comisión, acordó por mayoría encarar la realización de la obra al autor del proyecto que lleva por lema «Kirón».

Abierta la plica resultó pertenecer a don Pascual Salaberri Palacio, de Zaragoza

Incendio

En el pueblo de Luna se ha incendiado un corral propiedad de Sixto Alastuey, quedando totalmente destruido.

Las pérdidas son unas 1.300 pesetas.

El incendio ha sido intencionado.

La Benemérita realiza gestiones para averiguar al autor o autores.

Junta de maestros

Mañana se reunirán en Junta general, para aprobación de cuentas y renovación de cargos, los maestros nacionales de esta provincia que se hallan constituidos en Asociación.

Los Riegos del Alto Aragón

Una comisión del pueblo de Lanaja, en cooperación con los de Robes y Alcubierre, ha visitado al señor Lorenzo Pardo para pedirle se reanuden los trabajos de las obras de los riegos del Alto Aragón para ocupar en ellos a cientos de obreros que se hallan parados.

El señor Lorenzo Pardo estudiará el asunto y procurará complacerlos.

Ayudante de Campo

Ha sido nombrado ayudante de campo del general Salinas, y jefe de Estado Mayor de la 5.ª Región, el comandante Betti.

EL MAÑANA

empezará a publicar en breve un ameno e interesante folletín.

Por Teléfono, Telégrafo y Radio

Foch, mejora

París, 19-noche. — El mariscal Foch ha pasado la anterior noche muy bien. — (Radio).

Encuentro de fútbol

Londres, 19-tarde. — Se ha anunciado que el 18 de mayo próximo se celebrará un importante partido de fútbol entre un equipo inglés y otro español. — (Mencheta)

A dar conciertos

Madrid, 19-tarde. — El célebre bajo Merdaneno marchará en breve a Norteamérica a dar diversos conciertos, contratados a buen precio. — (Mencheta).

Madrid, 19, 12 noche

El señor Quiñones de León llega a Madrid

Llegó el embajador de España en París.

Después de sostener una conferencia con el secretario de Asuntos Exteriores, el señor Quiñones de León salió con dirección a Moratalla, a fin de asistir a la cacería regia.

Pésame del Gobierno español

El Gobierno ordenó al representante de España en Venezuela que expresase su pésame al gobierno de aquella república por las víctimas y daños ocasionados en los recientes terremotos, así como por la destrucción de la histórica ciudad de Cumana.

En el ministerio de Ejército

Conferenciaron hoy con el ministro de Ejército el general Rodríguez de Rivera y el coronel Peña.

Una petición de los pescadores de Barcelona

En el ministerio de Trabajo hizo hoy una visita al ministro, en nombre de los pescadores de Barcelona, una comisión presidida por José Pin.

La comisión pidió al señor Aunós que fuesen respetados los derechos adquiridos por los industriales barceloneses, que quedaban lesionados por los acuerdos que recientemente habían sido tomados en el Ayuntamiento barcelonés.

El ministro escuchó atentamente el ruego de la comisión y prometió estudiar con el mayor interés este asunto para resolver en justicia.

Visitas a los ministros

En el ministerio de Economía fueron recibidos por el ministro el alcalde de Ciudad Real y el de Cuenca.

También visitó al ministro del Trabajo una representación de los empleados de Banco y Bolsa de Valencia.

La Junta del Ahorro

Esta mañana se reunió en el ministerio de Trabajo la Junta consultiva del Ahorro, pero resolver determinadas cuestiones del mismo.

Entierro del señor Pérez Oliva

A las cinco de la tarde se efectuó la conducción del cadáver del ex subsecretario de Hacienda don Sidro Pérez Oliva.

El acompañamiento fué extraordinario.

Asistieron a la conducción muchos antiguos y caracterizados políticos, amigos del finado.

El duelo fué presidido por el conde de Romanones y familiares del señor Pérez Oliva.

Fuó despedido el duelo en la plaza de Colón.

Reunión de hoteleros y cafeteros

En el hotel Palace celebró una reunión la comisión mixta de la Unión hotelera y cafetera de Madrid.

El acto fué presidido por el ministro de Trabajo señor Aunós.

El presidente de la Unión pronunció un discurso exponiendo el motivo de la reunión.

Luego habló el ministro congratulándose de la asistencia al acto de gran número de patronos y obreros, cuyos acuerdos dijo facilitarán, si no banan ya de antemano, la solución de los conflictos que pudieran presentarse en las mutuas relaciones de unos y otros.

Declaró abierta la sesión para discutir los asuntos de ambos gremios.

Protestas por la desaparición del teatro Apolo

Firmada por la Directiva de la Sociedad de Autores, se ha facilitado a la Prensa una nota protestando contra la desaparición del popular teatro Apolo de Madrid.

En la nota se dice que la Sociedad de Autores es pobre, pero que de haber contado con medios económicos suficientes, hubiera hecho todo lo posible por evitar la anajenación y desaparición del teatro de la calle Alcalá.

En el ministerio de Fomento

El conde de Guadalhorce recibió una comisión de ayudantes de Obras públicas.

También visitó al ministro el director general de la Compañía mediterránea señor Dómine.

Por último, celebró una conferencia con el ministro de Fomento el alcalde de Zaragoza señor Allué Salvador, que fué a hablarle de asuntos referentes a la reparación de carreteras de la provincia.

El jefe de Gobierno en Barcelona

Barcelona. — Mañana irá a Sabadell el marqués de Estella.

Visitará además de las casas Consistoriales, la Enfermería Reina Victoria y otros centros de aquella población.

Don Galo Ponte en Zaragoza

Zaragoza. — El ministro de Justicia y Culto ha sido cumplimentado por las autoridades.

Esta mañana asistió al traslado de los restos de su padre, que serán inhumados en el panteón donde los de su madre reposan.

Luego visitó la Audiencia, para después marchar al pueblo de San Mateo de Gállego.

Debut de Sagi-Barba

Barcelona. — En el teatro de Apolo ha debutado hoy Sagi-Barba.

El teatro estaba lleno de público.

El gran cantor tuvo que repetir varios números.

Su actuación constituyó un verdadero éxito.

Accidentes del trabajo

Zaragoza. — En una fábrica que hay enclavada en el barrio de Miraflores trabajaban varios obreros, cuando cayó una viga de hierro hiriendo gravemente al obrero Alejandro Abad.

Zaragoza. — Llega de América la artista Ofelia de Aragón.

Trae un expresivo saludo para su tierra del centro aragonés de Buenos Aires.

El señor Gual mejora

Barcelona. Se acentúa la mejoría del conocido escritor señor Gual.

Si no surgiese una complicación se espera que pronto se halle totalmente restablecido.

Los marinos de la escuadra inglesa del Atlántico

Villagarcía. Hoy saltaron a tierra los marinos de la flota inglesa, integrada por 50 unidades, que arribó a este puerto.

Recorrieron en grupos la población.

Mañana, en el buque almirante, se celebrará un banquete, al que han sido invitadas las autoridades y otros elementos de Villagarcía.

Cadáveres de naufragos

Cádiz. Han sido arrojados a la playa dos cadáveres de la tripulación del buque italiano que naufragó frente a este puerto.

Uno de los cadáveres se supone que sea del maquinista del buque naufragado.

Huelga en Barcelona

Barcelona. — Se han declarado en huelga 600 obreros de los que trabajan en las obras de la Exposición.

El jefe del Gobierno, que, como es sabido, se encuentra en la ciudad Condal, ha dado una nota a la Prensa.

Dice en ella, después de condenar la actitud de los huelguistas y de hacer diversas reflexiones para conjurar el conflicto planteado, que si el lunes no han vuelto los obreros al trabajo serán deportados, y, en trenes especiales que el Gobierno tiene preparados ya, conducidos a las provincias de Burgos, Palencia, Zamora, Salamanca y León.

Los facciosos se apoderan de un poblado

Guatemala. — Un grupo de facciosos, a cuyo frente está el coronel Morales, se ha apoderado de Mozatenango.

Volaron el puente que hay en el ferrocarril, que llega a dicha población, con el fin de hacerse fuertes y evitar el acceso de trenes con tropas leales.

El general Padilla ha sido nombrado por el Gobierno generalísimo de las tropas gubernamentales.

En la república ha sido declarado el estado de guerra.

Entierro del vicealmirante Barraza

Cádiz. — Se verificó el entierro del vicealmirante don José Barraza.

El acto que estuvo concurridísimo, fué presidido por el gobernador civil.

Levantamiento en Guatemala

Méjico. — En los pueblos del noroeste de Guatemala ha habido un levantamiento contra el Gobierno.

Lo acaudilla el exministro de la Guerra don Jorge Ubico.

Los rebeldes han obtenido las primeras victorias.

Acertada medida sobre hoteles y fondas

Sevilla. — El gobernador civil ha comunicado a los periodistas que hacen información diaria en aquel Gobierno, que en relación con la afluencia de forasteros a la Exposición, había adoptado una medida con los hoteles, fondas y en general casas de hospedaje.

El señor Cruz Conde se ha dirigido a los dueños de los hoteles, fondas, etc., ordenándoles que en el término de 48 horas presenten en el Gobierno civil un plano detallado del local, con el número de habitaciones, capacidad y disposición de las mismas, y nota de precios de cada habitación.

Les obliga también a que coloquen una copia del plano y la nota de precios en el vestíbulo de la casa.

La medida, que, como se ve claramente, tiende a evitar la explotación a los forasteros, ha sido muy aplaudida por la opinión.

Choque de trenes

Palencia. — A la entrada de la estación de Alar del Rey chocaron 2 trenes.

El maquinista de uno de ellos y un mozo de tren fueron gravemente heridos.

La vía quedó interceptada.

Plazas de toros en entredicho

En Madrid, bajo la presidencia del Niño de la Palma, ha celebrado una reunión la Asociación de matadores de toros.

Se tomó el acuerdo de declarar en entredicho la plaza de toros de Zaragoza por incumplimiento de compromisos que constan en contrato.

También fueron declaradas en entredicho las plazas de toros de Cuenca, Carabanchel, Gandía, Checa y otras.

FEBUS.

Ultima hora

Madrid, 20, 2:15 madrugada

Después de tres años invertidos en realizarse obras de consolidación y reparación, el clásico teatro «El Español» ha abierto esta noche sus puertas al público.

Las reformas realizadas han puesto al mencionado coliseo como una «tacita de plata».

El decorado es hermoso, sobresaliendo el buen gusto en las pinturas y adornos.

Los muebles magníficos.

Actúa en él la Compañía de Guerrero-Mendoza que en esta noche de reapertura ha puesto en escena el precioso drama de Lope de Vega «La estrella de Sevilla».

La presentación ha sido fastuosísima y lujosa.

La Compañía al presentarse en escena ha sido recibida con una salva de aplausos.

La interpretación ha sido irreprochable.

A esta función de reapertura del «Español» y presentación de Compañía ha asistido S. A. la infanta doña Isabel, el Gobierno, la Diputación, el Ayuntamiento y la aristocracia; además todo el selecto público del Madrid intelectual y artístico.

Una noche de triunfo para la escena española.

El presidente de la Asamblea señor Yanguas, como catedrático de Derecho internacional, ha invitado al catedrático de la Universidad de París Mr. Lapredelle para que dé un cursillo en la Universidad de Madrid sobre las materias de que es profesor.

El catedrático francés ha aceptado.

La primera conferencia del cursillo se celebrará el 15 de mayo próximo.

De nuevo articulado del Código Penal sobre las condiciones jurídicas y enjuiciatorias acerca de los delitos de imprenta, ha sido aplazada su vigencia hasta el próximo otoño.

Badajoz. — Después de las nueve de la noche se declaró un violento incendio en el almacén de tejidos, propiedad de don Cecilio Pascual, sito en la calle de San Juan.

El vecindario ayudó a los bomberos y a los guardias de Seguridad en los trabajos de extinción.

El fuego pudo ser localizado, para que no se propagara a los edificios contiguos.

Las pérdidas son cuantiosas. Por fortuna no hubo desgracias personales.

Se ignoran las causas del siniestro, aunque se supone ha sido casual.

Sin embargo la autoridad judicial realiza gestiones para su averiguación.

Santander. — Se sabe que las representaciones oficiales de los pueblos de la provincia, recogiendo el unánime sentir de sus vecindarios; preparan un testimonio justo, de gratitud, al filántropo y amante de la enseñanza y protector de Santander marqués de Valdecilla.

Se solicitará del rey y su Gobierno conceda el título de duque de la Montaña a tan benemérito patricio español y también se le conceda a la sobrina del marqués el título de condesa de Solares.

Esta solicitud ha satisfecho a los santanderinos.

MENCHETA.

Junta Provincial de Abastos Ecos Taurinos

SECRETARIA

RELACIÓN de los precios de artículos de primera necesidad que han regido en la plaza de esta capital y en las poblaciones cabezas de partido de la provincia durante la quincena anterior y en la actual, con expresión de los que han sufrido altas y bajas en sus precios.

ARTÍCULOS	Quincena anterior	Quincena actual	Alteración
	PESETAS-CÉNTIMOS	PESETAS-CÉNTIMOS	
Aceite fino.	2'30 a 2'40	2'30 a 2'40	
Idem corriente.	2'25-2'30	2'25-2'30	
Arroz bomba.	1'05-1'25	1'10-1'20	
Idem Benloch.	0'65-0'70	0'70-0'75	
Idem corriente.	0'60-0'65	0'60-0'65	
Azúcar blanquilla.	1'65-1'70	1'65-1'70	
Idem cortadillo.	1'95-2'00	1'95-2'00	
Alubias del barco.	1'15-1'42	1'25-1'52	Alza 0'10
Idem bolos.	0'95-1'20	1'00-1'25	Alza 0'05
Idem pintas.	0'75-0'95	0'75-0'95	
Idem pinet.	0'80-1'00	0'90-1'10	Alza 0'10
Idem corrientes.	0'75-0'85	0'70-0'80	Baja 0'05
Garbanos clase extra.	2'30-2'10	2'00-2'10	
Idem de 1.ª.	1'70-1'75	1'70-1'75	
Idem de 2.ª.	1'30-1'55	1'30-1'50	Baja 0'05
Idem corrientes.	1'10-1'25	1'10-1'25	
Lentejas.	0'67-1'00	0'67-1'00	
Bacalao Islandia.	1'60-1'65	1'60-1'65	
Idem Labrador.	1'45-1'55	1'45-1'55	
Pasta para sopa.	0'70-1'10	0'70-1'10	

CONSERVAS

Tomate, lata de 12 cm.	0'40 a 0'45	0'40-0'45
Idem, lata de 6 id.	0'25-0'30	0'25-0'30
Pimiento, lata de 12 id.	0'65-0'75	0'65-0'75
Idem, lata de 6 id.	0'35-0'40	0'35-0'40
Guisantes, lata grande.	0'65-0'75	0'65-0'75
Idem, id, pequeña.	0'40-0'50	0'40-0'50

ESCABECHES

Sardinias.	0'50 a 2'20	0'50-2'20
Besugo, lata de 250 gramos	-1'00	-1'00
Merluza.	1'10-2'00	1'10-2'00
Calamares.	-1'10	-1'10

CARNES FRESCAS

Ternera de 1.ª.	a 5'40	-5'40
Idem de 2.ª.	-4'00	-4'00
Idem de 3.ª.	-1'80	-1'80
Carnero.	2'75-3'20	2'75-3'20
Cordero.	2'75-3'00	2'75-3'00
Cabrito.	2'75-3'00	2'75-3'00
Oveja.	2'60-3'00	2'60-3'00

CARNES SALADAS

Tocino magro.	4'25 a 5'00	4'25-5'00
Idem entreverado.	3'00-3'25	3'00-3'25
Idem blanco.	2'10-2'40	2'10-2'40

PESCADOS

Pescadilla.	2'50 a 3'00	2'50-3'00
Merluza.	4'00-4'50	4'00-4'50
Besugo.	2'50-2'75	2'50-2'75
Salmonete.	-6'00	-6'00
Langostinos	-7'00	-7'00
Sardina.	1'40-1'60	1'40-1'60

VERDURAS

Patatas.	0'20 a 0'25	0'20-0'25
Judias tiernas.	0'80-1'50	0'80-1'50
Tomates.	0'60	-0'60
Pimientos.	0'40-0'50	0'40-0'50
Cebollas.	0'15-0'20	0'15-0'20

Huevos, docena.	-3'00	-3'25	Alza 0'25
Leche de vaca, litro.	-0'5	-0'55	
Pan de familia.	-0'10	-0'60	

Con motivo del traslado de la estación del Norte de Valencia, parece ser que la Diputación no se opone a que, sin perjudicar al Hospital, sea también trasladado el circo taurino, hoy enclavado en el centro de la hermosa ciudad del Turia.

Este cambio se debe, como es consiguiente, al gran progreso que la capital levantina va adquiriendo.

¿A dónde la llevarán?

Anteayer, viernes, Nicanor Villalta y José Pastor se encerraron en la dehesa de don Nemesio Villorroel con unas vaquillas para que don Vicente Pastor, hermano de Pepe, viese el excelente entreno del futuro «doctor».

La fiesta resultó brillante y dichos diestros fueron largamente aplaudidos.

Hasta la otra.

Don Victoriano Hernández y don Alfredo Manzano han adquirido a don Lorenzo Rodríguez su ganadería libre, compuesta de 390 cabezas entre machos y hembras.

Dichos compradores piensan formar una excelente ganadería. Veremos lo que sale.

José Guerrero «Guerrero» es un modesto novillero que aunque solamente hace dos temporadas que viste el traje de luces, el otro día en Salamanca, durante una tiente, mereció el alto honor de ser llamado por don Gregorio Córrochano, «as» de los críticos taurinos.

Pepe, ya te vemos arriba.

En Bilbao están disgustadísimos porque la comisión encargada de organizar las corridas de mayo y agosto ha regresado de Salamanca y Madrid sin haber podido encontrar ganado del tamaño que quieren ni conseguido la contrata de ningún diestro de primera fila.

Mal está la afición bilbaina.

ZOQUETILLO.

EL MAÑANA empezará a publicar en breve un ameno e interesante folletín.

Los Previsores del Porvenir Sección de Teruel

Convocatoria

La Comisión local espera de los señores asociados que integran esta Sección, se dignen asistir a la Junta general que se celebrará el día 20 del presente mes, a las doce y media horas, en local del Círculo Católico de Obreros, al objeto de tomar acuerdos de interés para la misma y proceder a la renovación de cargos de la citada Comisión, rogando encarecidamente la asistencia.

Teruel 16 enero de 1929.

P. A. de la C. L.
El Secretario,
José Jarque.

Descarrilo sin consecuencias

Ayer tarde en el Puerto descarriló el tren mixto procedente de Valencia, saliéndose de los railes algunos vagones por abrirse la vía al paso de la máquina del convoy. No hubo, por fortuna, desgracias personales.

Los viajeros y correspondencia tuvieron que transbordar con el tren mixto procedente de Teruel. Ello obligó a que llegaran y salieran los trenes con algo de retraso.

Reparada la avería, el correo y el rápido circularon sin ninguna novedad.

La "Gaceta,"

Madrid, 19, 1 tarde.— La Gaceta de Madrid publica un R. D. aprobando el reglamento del régimen de gobierno de Tribunales de ingenieros de la armada.

Catedrático de literatura alemana y portuguesa

Madrid, 19, 2 tarde.— Se ha nombrado a don Carlos Weiseler y don Fidelino Figueredo para desempeñar la cátedra de lengua y literatura alemana y Portuguesa respectivamente de la Universidad Central.

Prohibición de importancia

Madrid, 19, 3 tarde.— La Gaceta publica otro decreto prohibiendo la importación de cornezuelo centeno.

Patrona de los carabineros

—El Diario del ejército declara en una disposición que la patrona del instituto de carabineros sea en lo sucesivo la Virgen de Covadonga.

Llegada de Ortega Gasset

Lisboa, 19, 3 tarde.— Ha llegado a ésta el señor Ortega Gasset, procedente de sudamérica.

A la Exposición de Barcelona

Barcelona, 19, 4 tarde.— Con motivo de la próxima exposición de ésta vendrán de extremo de Oriente unos 30,000 visitantes.

El marqués de Estella mejora

Barcelona, 19, 1 tarde.—El presidente del Gobierno ha mejorado de su indisposición recibió esta mañana numerosas visitas y comisiones, comités, señoritas haciendo peticiones varias. Los harineros de esta hicieron ver la crisis de la situación industrial.

Revolución en Honduras

Buenos Aires, 19, 8 noche.—Se ha alzado un general hondureño, apoderándose de efectos de guerra, cortando las comunicaciones con Guatemala.

Se desconoce el carácter del movimiento creyéndose que es el iniciado días atrás.—(Radio.)

Servicio rápido de cabotaje de la Compañía naviera Sota y Aznar, de Bilbao

Esta compañía, además del servicio corriente que ahora viene prestando, inaugurará a partir del 5 de febrero próximo un nuevo servicio RAPIDO quincenal entre los puertos de Bilbao y Barcelona, con escalas en Pasajes, Santander, Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, y entre los de Barcelona y Bilbao, con escalas igualmente en Valencia, Alicante, Málaga, Ceuta, Sevilla, Villagarcía, Gijón, Santander y Pasajes.

Dada la buena acogida que el comercio le ha dispensado, tiene el propósito de establecer otra tercera línea EXTRARRÁPIDA, para la cual tiene en construcción nueve barcos, con el fin de organizar su servicio en condiciones tales de ECONOMIA Y RAPIDEZ, que no pueda ser aventajado por ninguna otra línea.

Consignatario en Valencia:

FERRER PESET, S. A.
MUELLE, 10 Y 11 GRAO-VALENCIA
TELÉFONOS 30.900 Y 30.909.

Guerra al frío

CARBONES

Minerales y vegetales

Insuperable calidad

PRECIO, 4'50 PESETAS QUINTAL

Servicio a domicilio.

Carrasco, 13, Teruel.

Muy importante

Se desea persona activa y solvente conociendo el motor de explosión, para agente exclusivo en la provincia de Teruel, del maravilloso humidificador de vapor y economizador de gasolina marca VIX. Este aparato es desconocido en España y de gran porvenir.

Concesionario exclusivo:

Silverio Cañada

Avenida Central, núms. 11 y 13.
Apartado 227
ZARAGOZA

Carbón mineral de Aliaga

COTO DEL SALOBRAL
CARBÓN SUPERIOR

Minas de D. Pedro. Feced Sin competencia, por sus excelentes cualidades para estufas y cocinas económicas. Precio de la tonelada en bocamina **36 PESETAS**

Fábrica de Anisados y Licores

— DE —

Manuel Navarrete

Para bodas, bautizos, cumpleaños y santos, no dejéis de visitar esta Casa, donde encontrarán ANISADOS y LICORES finos y selectos a precios sumamente económicos.

Especialidad en anís y licor de LOS AMANTES.

Despacho al por mayor: Plaza de Domingo Gascón, núm. 13. Despacho al por menor: Calle de Joaquín Costa, núm. 51.—TERUEL.

TALLER

DE

Calderería

Y

Soldadura

Autógena

DE

Francisco Terrasa

Guillén de Castro

VALENCIA

José M.^a Sánchez

Tejidos

Joaquín Costa, 19.

R I O S

Cocinas

económicas



Presupuestos

y demostraciones gratis

Almacén de Hierros, Ferretería y Carbones
AMANTES, 12 - TERUEL

Vicente Herrero

Almacenista de maderas y carpintería mecánica.

Maderas para obras, postes y cajonería de todas clases. Leñas y serrín.

DIRIGIRSE SOLICITANDO PRECIOS

Apartado núm. 9. Teléfono 36
TERUEL

GARAGE PATRIA TALLER de reparaciones

AUTO-LUZ. CARGA Y REPARACIÓN DE BATERÍAS, DINAMOS, MAGNETOS. DELCOS e INSTALACIONES COMPLETAS.

Vulcanización de cámaras y neumáticos.

Se dan presupuestos si se solicitan,

Plaza del Seminario, núm. 6—Teléfono 22.

TERUEL

León Lespinat

PANADERIA

Especialidad en la fabricación de pan San Isidro, integral.

CEREALES

HARINAS

SALVADOS

ALMACÉN DE VINOS

Calle del 3 de Julio, 17.

Despacho al detall: Plaza de Carlos Castel. 7. Teléfono 127

— TERUEL —

José M. Sánchez

Mantas—Tapabocas

Joaquín Costa, 19.

- CORSETERIA - NAVARRO

Corsés y fajas desde la clase más económica al modelo más elegante, en tela, goma, tricot y brocados.

Fajas ventrales y especiales para señora y caballero.

Artículos para corsés. Medias y calcetines en todas sus clases, de lana, seda, hilo y algodón.

PERFUMERIA

Plaza de Carlos Castel, 26.

EL MAÑANA

dará diariamente extensa información telefónica, telegráfica y radiotelefónica.

PRÓXIMA APERTURA

Agencia oficial **FORD**

LA ARAGONESA

PENSIÓN FAMILIAR

DE

Eusebio Calvo

Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os conviene visitarla ::::

Rambla del Centro, 12, 2.º

(Frente a la calle de Fernando)

BARCELONA

MILES

de impresos, a precios sin competencia, confeccionan los talleres

TREGON

Carrasco, 22. TERUEL

— CONSULTE PRECIOS —

LOS COCHES CAMIONETAS

CHEVROLET

1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios

Nuestro libro de lectura

Es amargamente deplorable. No tenemos un buen libro de lectura, español, ideógeno, para las escuelas primarias oficiales. Nuestros grandes literatos no son solicitados para escribir en honor y provecho de la infancia escolar, ni parece que muestran deseos propios de ser los mentores espirituales de los niños que saben leer.

Y los que, sin ser literatos, escriben para las escuelas primarias, son sin alma sus páginas, o si la tienen, es tan pobre, que no merece la formación mental de los pequeños lectores recoger sus palpitaciones.

A lo mejor salta al estadió pedagógico un libro español de literato notable, y sus líneas representan un estilo inadaptable a la modalidad psíquica o al carácter racial del escolar.

Otros, queriendo ser noblemente innovadores, avalan su libro de lectura con ilustraciones de niños aventajados en dibujo, olvidándose en su bonísima intención de que las primeras impresiones, sobre todo de arte, deben estar, a nuestro parecer, libres de toda mancha al ser dirigidas al cerebro infantil y que, por lo tanto, no pueden ser buenos maestros de niños otros niños por agudos que se los considere. A tanto equivaldría que porque un escolar primario redacta bien unas frases, se le encomendase la escritura de un libro de lectura para sus discípulos.

Algunos espíritus discretos se limitan a espigar en la notable literatura ajena con el objeto que es de suponer, pero su trabajo mosaico, aun considerándolo sobresaliente, carece forzosamente de la ilación necesaria y del pensamiento central y directriz necesario de los primeros pasos de los niños en la formación de un espíritu rectilíneo. Y ya que hemos mentado la palabra «rectilíneo» somos de los que creamos que necesitamos almas rectilíneas. La duda, si es muchas veces la salsa de las vidas maduras, no puede, no debe aceptarse para las que empiezan. A las pocas verdades que se mantienen enhiestas sobre la tierra tienen derecho indiscutible los niños. Una verdad concebida y cimentada es incesantemente ideógena. Con una verdad madre el pensador y el artista de la palabra, puede escribir un libro para niños forjador de sus corazones.

Lo cierto es, certeza de dolor, que no tenemos un rectilíneo, un buen libro para las escuelas primarias. «Corazón» será todo lo sensiblero que se quiera, no tanto como los espíritus... fuertes que lo critican, pero es un libro para niños debido a un gran literato y a un hermoso corazón, un libro que señala una ruta... y ya quisiéramos haber tenido en España un libro como el mentado, y aún tenerlo, por si algún ingenio preclaro nuestro quiere seguir los pasos de Amicis hacia el temple de los escolares primarios en un tan hermoso patriotismo como el que campea en el «Coure» italiano que tantos escolares españoles leyeron, leen y acaso leerán por mucho tiempo.

Yo soy—no hay vanidad de este yo nuestro—de los que quisieron que contactáramos con un buen libro de lectura para niños, los maestros españoles y aun hispanoamericanos, y así se lo comuniqué a don Fulgencio de Miguel, presidente del «Hogar Soriano», de Madrid.

Cuando se trataba de hacer un homenaje a Zozaya, germinó en nuestra mente la idea generada por la gran necesidad pedagógica de la que venimos ocupándonos en estas líneas, esto es, proponiendo que este eximio artífice de la palabra y del pensamiento

escribiese el libro de lectura español para nuestros escolares primarios, y así lo comuniqué a dicho señor De Miguel.

Nadie mejor que Zozaya para escribir este libro, porque Zozaya es el pedagogo literato que con más luminosidad posee esas pocas verdades matrices que son el faro de la humanidad.

Pero Zozaya, además de ser esto, es todavía más. Zozaya ama a los niños, a las mujeres, a los maestros, a los obreros, a los animales, a las flores, y tiene ese don envidiable de reducir a términos de comprensión vulgar las cosas de mayor trascendencia científica, moral y de arte.

¿Por qué, pues, no ha escrito Zozaya el libro de lectura que necesita nuestra escuela primaria, sabiéndose que el preclaro escritor cuenta con tantos admiradores como maestros de escuela hay en España?

En la jerarquía moral de los oficios, quiérase o no, el de educador primario ocupa el primer lugar. Así lo entendieron los japoneses después de su victoria contra los rusos, concediendo a su general vencedor la más alta recompensa: la de poder enseñar esgrima a los niños en las escuelas primarias.

Hizo, pues, el gran sentido político de la nación japonesa, maestro de escuela a una clase de ciudadano que, entre los latinos, no podría alcanzar, como no fuese en el campo de la misma realeza, o jefatura del estado, un honor máximo de sus méritos, muy diferente de mentor de la niñez escolar...

Y he aquí a Zozaya, el general cívico tantas veces victorioso en el noble combate, por las ideas grandes y los sentimientos hondos. Vivió y vive para los demás, olvidado de sí mismo. Su grandeza de alma y su ancianidad gloriosa le acercan a los niños. Un anciano y un niño son siempre polos de un magnetismo espiritual que se atraen y confunden en el abrazo del amor...

¿Que no se apague la vida luminosa de Zozaya sin que escuchen su voz sabia y cordial los niños que saben leer!...

Con toda la efusión y sinceridad de nuestra alma lo decimos.

ALEJANDRO GARGALLO.

Se vende MOTOR

Casi nuevo, de buenisima marca. Razón, en esta Administración.

PASCILLAS DE CLORATO

El servicio doméstico

El que diga que el servicio está cada vez peor, debe ser algún señor que se lamenta por vicio.

Y yo salgo a la defensa de esa clase tan sufrida que hoy ha sido enaltecida con una gran recompensa.

Por trabajar a destajo, a una heroica mujer le acaban de conceder la medalla del Trabajo.

Está bien que se estimule al de abajo que labora, y el caso de esta señora alguien habrá que lo emule.

Pero yo me atrevería

Comentarios

«Lacrimosa»

En Nueva York ha habido un importante plante de presidiarios; se amotinaron en número considerable y, aprovechando el desorden producido, ganaron algunos la calle. La policía acudió a tiempo y logró reducirlos haciendo uso de los gases lacrimógenos. Verdaderamente, es conmovedor y altamente moralizador y edificante el procedimiento. La vuelta de los prisioneros a sus celdas pasito a paso, derramando tiernas lágrimas de arrepentimiento, aunque forzoso, es algo digno de la mayor alabanza; con ello se alcanza algo más que el dominio egoísta del malhechor insubordinado. Hay una ley psicológica, que afirma la existencia de mútua causalidad entre un sentimiento y las manifestaciones psicológicas de la emoción que produce, es decir, que éstas a su vez, cuando logramos provocarlas por un procedimiento cualquiera, reproducen en nuestro ánimo el sentimiento que habitualmente las origina. Así, en este caso, el caudaloso derramamiento artificial de lágrimas que los gases lacrimógenos produjeron, ha brándespertado—si es cierta la referida teoría—en el duro y empedernido corazón de los sublevados, un dolor moral tan vivo, un arrepentimiento tan sincero, que a estas horas deben lamentar profundamente sus picardías al margen del Código.

Vemos un porvenir espléndido reservado a los gases lacrimógenos; ¿por qué no emplearlos como procedimiento reformador? ¿Por qué no obsequiar con una sesión diaria de lacrimación al criminal empedernido, al audaz asalta-trenes y al temible apache? Este gaseoso procedimiento serviría para despertar cada vez más intensamente, sentimientos de tristeza y arrepentimiento y la diaria liquidación de los pacientes, iría fundiendo poco a poco en fecundas lágrimas de contrición los turbios posos de alma que les indujeron a cometer sus delitos; estos graduados ejercicios de enternecimiento, prepararíanlos para una vida más efusiva y sentimental, transformando el temible facineroso de dura corteza moral, en blandengue y sensible cordero. Todo ello sin esfuerzos ni violencias, ahorrándonos los larguísimo procesos, a veces ineficaces, que exige la reeducación del delincuente y consiguiendo el deseado fin con la misma precisión que el exacto resultado de una operación matemática.

ECOS DEL MAGISTERIO

Las oposiciones a Escuelas

Los ejercicios escritos

Los ejercicios escritos a que serán sometidos los opositores a escuelas son cuatro: el primero dividido en dos partes, comprendiendo la primera el desarrollo de un tema de Religión e Historia Sagrada y la segunda el de un tema de Ciencias Físico-químicas y naturales.

Estos temas serán sacados a la suerte entre diez o más redactados por el Tribunal en la misma sesión.

Y aquí empiezan algunas dudas para el opositor, dudas que ya han debido ser desvanecidas con la publicación de aclaraciones e instrucciones oficiales que fijen de una manera indudable y certera conceptos que aparecen con cierta oscuridad e imprecisión.

¿Ha de referirse el tema de cada una de estas partes a una sola de las materias que puede comprender o ha de abarcar el conjunto de ellas? ¿Ha de versar únicamente sobre Religión, o sobre Historia Sagrada, o puede hacer relación a ambas materias? Las mismas preguntas pueden formularse sobre los restantes ejercicios escritos.

La interpretación que debe darse a la convocatoria en este punto es, a juicio nuestro, la siguiente, cada una de las partes del ejercicio escrito deberá comprender asuntos que se refieren a cada una de las materias de que hace mención, porque el apartado de la convocatoria dice de cada una de las partes: «primera, desarrollo de un tema de Religión e Historia Sagrada; segunda, ídem de Ciencias Físico-químicas y naturales».

Hemos querido dar nuestra

opinión en este punto, aunque necesaria para el opositor atento y perspicaz, porque hemos oído leído las revistas de la clase, criterios que disientan del que, para nosotros, informa el espíritu y la letra de la convocatoria. Aclaraciones que no deben faltar, fijando los verdaderos términos de la cuestión.

Otra cosa que causa, no duda, pero sí extrañeza, es el hecho de considerar los escritos que versan sobre las materias que venimos nombrando como un sólo ejercicio, y, en cambio, los referentes a Lengua y Literatura españolas, Geografía e Historia y Matemáticas, se consideran como tres. De lo cual se deduce, y el opositor debe tenerlo muy en cuenta, que más ha de influir la buena preparación en estas últimas asignaturas que en las primeras, por la diferencia tan considerable de puntuación que puede alcanzarse.

Asunto de gran controversia viene siendo el de si las asignaturas de Fisiología, Higiene y Agricultura pueden estar comprendidas en la segunda parte del primer ejercicio como ramas o derivadas de las Ciencias físico-químicas y naturales. Creemos que la Agricultura no debe entrar en estos ejercicios, que son comunes para las maestras y maestros y éstas no cursan esta materia, en sus estudios. En cambio opinamos que podrán proponerse cuestiones de Fisiología e Higiene, especialmente de la primera, que también suele estudiarse en la Historia Natural, siquiera con carácter comparativo entre la especie humana y los demás grupos animales.

MAGISTER.

Nota de los representantes y empresarios de espectáculos públicos

Madrid, 19, 12 noche.

Los empresarios y representantes de espectáculos públicos de Madrid han dado una nota a los periodistas hablando del resultado de su entrevista con el director general de Seguridad.

Manifiesta la nota que es criterio de la Dirección de Seguridad mantener en principio todas las medidas de prevención adoptadas para evitar los peligros en las funciones de teatro, y espectáculos públicos en general en locales cerrados.

Con relación a los teatros la Dirección de Seguridad ha insistido en que el telón de boca habrá de ser de chapa o metálico.

Sin embargo, y por las dificultades que en algunos teatros pudieran encontrarse por la falta de resistencia en los puntos de apoyo de los lados del escenario, la Dirección resolvería en cada caso lo que procediera.

Pero el Reglamento aprobado

para los espectáculos públicos condiciones del local habrá que mantenerlo a toda costa.

Los teatros que no se sujeten al mismo serán castigados con cierre.

En provincias serán los gobernadores civiles, bajo su criterio personal y consiguiente responsabilidad, cuidarán en cada caso de la aplicación a los teatros de referido Reglamento.

Añade la nota que para el día 14 sin dilación debieran ya haber quedado todos los teatros y locales de espectáculos públicos dentro de lo que el Reglamento preceptúa.

Enferma de extrema gravedad

Córdoba.—Gravísimamente enferma se halla doña Josefa Primitiva de Rivera, tía del jefe del Gobierno.

Tan extrema es su gravedad que parece haber entrado en período preagónico.